
 

 

  بسم الله الرحمن الرحیم

  سئلة الوحدةأسئلة محتوى الدرس ونھایة الدرس وأمرفق نموذج لإجابات 

  التاسع  :لصفا

  الأول: الجزء:  الجغرافیا: الكتاب

  )الغلاف الصخري( :الأولىالوحدة 

  الاسئلة وحلولھا  الصفحة  الدرس
  

: لدرس الأول ا
نشأة الكرة 

  یةالأرض

٨  
  
  

  

  ) ١-١(رتبطة بتحلیل الشكل م)  ٤،  ٢، ١(الاسئلة 
  عملیات الھدم والبناء: ٣السؤال 
یة وفي ظل الأرضفي ضوء الفھم السابق لتطور الكرة ، نعم: ٥السؤال 

  استمرار عملیات الھدم والبناء
  ....صفیحة أمریكا الشمالیة ، صفیحة لوراسیا، صفیحة افریقیا : ١س  ١٠  

صفیحة افریقیا وصفیحة  توجیھ الطلبة للصفیحة التي تتوسط كل من: ٢س
  لوراسیا 

  .رضیة جدیدةأأشكال : ٣س
  غیر متساویة. ٤س

  الصدعیة، التقاربیة، الحركة التباعدیة: ١س  ١٢  
  :  الحركة التباعدیة:  ٢س
سفل الصفائح أھذه الحركة عن قوة ضغط المواد المنصھرة التي تقع  أتنش

تباعدھا ویتسبب في  مما یدفعھا إلى صعود صفیحة عن صفیحة أخرى
  .عن بعضھا

  :الحركة التقاربیة 
إذا كانت الصفائح إحداھا قاریة والأخرى محیطیة ینزلق اللوح  
 المحیطي تحت اللوح القاري حیث ینصھر في الستار) الصفیحة(
  .، ویذوب لیشكل كل من الأخادید والجبال)الوشاح(

لجبѧال مریكѧا الجنوبیѧة، والكثیѧر مѧن اأالأخادید كأخدود البیرو غѧرب : ٣س
  .والجزر البركانیة

  الحركة الصدعیة. ٤س

  : اسئلة الدرس  ١٣  
 : وضح المقصود بما یلي .١

تحدث بین صفیحتین ، نواع حركة الصفائح أحدى إ :الحركة التقاربیة
المحیطي تحت ) الصفیحة(إحداھا قاریة والأخرى محیطیة ینزلق اللوح 

لیشكل كل من ، ویذوب )الوشاح( اللوح القاري حیث ینصھر في الستار
  .الأخادید والجبال

یة التي تشكلت منھا الیابسة الأرضھي القارة العظیمة أو الكتلة  :بانجایا
  . في أول تشكل لھا

 كیف تشكل الشكل الحالي للقارات؟  .٢
من خلال حركة الصفائح التكتونیة ومن خلال عملیات الھدم والبناء 

 .المستمرة
نزلاقیة للصفائح التكتونیة قارن بین الحركة التباعدیة والحركة الا .٣



 

 

 من حیث كیفیة حدوث كل منھما؟
ھذه الحركة عن قوة ضغط المواد المنصھرة التي  أتنش: الحركة التباعدیة

سفل الصفائح مما یدفعھا إلى صعود صفیحة عن صفیحة أخرى أتقع 
  .ویتسبب في تباعدھا عن بعضھا

اك بین تنشأ ھذه الحركة عن قوى ضغط أو احتك :الحركة الصدعیة
ً بمحاذاة بعضھا البعض، ولا ینتج عن ھذه  الصفائح نتیجة لانزلاقھا أفقیا

  .یةالأرضو نقصان في حجم القشرة أالحركة زیادة 
ً من العوامل التي أدت إلى تشكیل معالم سطح  .٤  الأرضاذكر ثلاثا

  الحركة التقاربیة -
  الحركة التباعدیة  -
  الحركة الصدعیة -

  
 .لأرضاكیف فسر العلماء تشكل كوكب  .٥

بلیون سنة، وحسب  ٤,٧تكونت قبل  الأرضیعتقد العلماء أن 
أن الكون كان یتكون من  الأرضالنظریات الحدیثة لتفسیر نشأة 

مجموعة من الأجسام كالغبار والرماد بأحجام مختلفة تدور حول 
وباستمرار السرعة الھائلة للدوران والحرارة المرتفعة . الشمس

ً لتشكل الكواكب المعروفة ومنھا  والاصطدام والجاذبیة تجمعت معا
عندھا بردت القشرة الخارجیة واستقرت الثقیلة منھا . الأرضكوكب 

في النواة وطبقة الوشاح وبقیت حارة منصھرة ثم تغیرت معالم سطح 
  .مرات عدیدة عبر الزمن بفعل عملیات الھدم والبناء الأرض

  
 .ما القارات التي نتجت عن انقسام قارة جوندانا .٦
ارات إفریقیا وقارة القطب الجنوبي وأسترالیا وأمریكا الجنوبیة وشبھ ق

  القارة الھندیة
 نوع الحركة التي أدت إلى تشكیل المظاھر الآتیة .٧

  الحركة التقاربیة : أخدود البیرو 
  الحركة التباعدیة : البحر الاحمر 
  الحركة الصدعیة: البحر المیت 

الدرس الثاني 
طبقات الكرة : 

  یةالأرض
  

 یة؟الأرضما الطبقات المكونة للكرة  -١  ١٤
 )النواة، الوشاح، الغلاف الصخري( 
ً؟ -٢  ) النواة(  ما الطبقة الأكثر سمكا

 ؟الخارجي یة واللبالأرضما مقدار العمق الفاصل بین القشرة 
 ً ن سمك الغلاف یصل إلى أباعتبار ، كم ٢٨٠٠إلى  یصل  تقریبا

 كم ١٠٠
  

  :حیثقارن بین اللب والستار من  .١  ١٥  

  درجة الحرارة - أ 

م، واللب ٤٠٠٠ْتبلغ درجة الحرارة فیھ حوالي  : اللب 
  م ٦٠٠٠الداخلي وتبلغ درجة الحرارة فیھ 

  )٤٠٠٠ -١٠٠٠: (الستار 



 

 

  مكونات كل طبقة  - ب              

  .كبریت والسیلیكون، الحدید والنیكل  : اللب 

  مغنیسیوم وحدید: الستار

 البشریة؟ ولماذا؟ ما الطبقة الملائمة للحیاة .٢
  .نسان ملائمة درجة الحرارة لحیاة الإ، یة الأرضالقشرة 

لماذا استطاع الإنسان الوصول إلى طبقات الجو العلیا ولم یتمكن  -: فكر  ١٦  
  .یةالأرضمن الوصول إلى أعماق كبیرة داخل الكرة 

نسان في لإبسبب الاختلاف في درجات الحرارة والاختلاف في قدرة ا
  . جراء التجارب على كل من الوسطینإعلى القدرة 

قارن بین طبقتي الصخور الناریة والرسوبیة من حیث خصائص  -١  ١٧  
 .كل منھا

  :الناریة

 ذات بلورات واضحة المعالم- 

 تحتوي على ثقوب وفراغات  -

 تتكون في معظم الأحیان من معادن متبلورة -

  صلبة و قاتمة اللون -
  

  : الرسوبیة
 طبقاتتتكون على شكل -

 تحتوي على حفریات-

 تحتوي على كثیر من الخامات المعدنیة -

 ألوانھا فاتحة -

 ما أسباب ظھور الصخور الرسوبیة على شكل طبقات؟ -٢
  .الناتجة عن ترسیب المواد المفتتة والذائبة في الماء، بسبب طریقة النشأة 

 ھم الموارد الاقتصادیة للدولة ؟ألماذا تعد الصخور من : فكر

  . المعادن والثروات الطبیعیة التي تحتویھا الصخوربسبب  

  ١  ١٨.  ً  فى الأردن؟ الرسوبیة  ما أكثر أنواع الصخور إنتشارا
 ین تنتشر كل من الصخور الرسوبیة والناریة  فى الأردن؟ ولماذا ؟أ .٢

  الرسوبیة في معظم مناطق المملكة 
  )جرانیت(العقبة  –ردن جنوب الأ) بازلت(شرق المفرق : الناریة



 

 

  أسئلة الدرس  ١٩  
یة، الصѧѧѧخور الأرضѧѧѧالقشѧѧѧرة : وضѧѧѧح المقصѧѧѧود بكѧѧѧل ممѧѧѧا یلѧѧѧي .١

 ).النواة ( المتحولة، اللب 
  رة : یةالأرضالقشرةѧن الكѧلبة مѧة الصѧل المنطقѧھي الطبقة التي تمث

یة، ویطلق على القشرة التي تتكون منھѧا الكتѧل القاریѧة اسѧم الأرض
ن البحѧѧѧѧار القشѧѧѧѧرة القاریѧѧѧѧة، أمѧѧѧѧا القشѧѧѧѧرة الموجѧѧѧѧودة تحѧѧѧѧت قیعѧѧѧѧا

والمحیطѧѧات فتعѧѧرف بالقشѧѧرة المحیطیѧѧة، وتتѧѧراوح درجѧѧة الحѧѧرارة 
  .م٥ْ –فیھا من صفر 

 ةѧѧѧخور المتحولѧѧѧة أو : الصѧѧѧل ناریѧѧѧي الأصѧѧѧت فѧѧѧخور كانѧѧѧي صѧѧѧھ
رسѧوبیة حѧѧدث لھѧѧا  تحѧول  فѧѧي الشѧѧكل أو التركیѧب المعѧѧدني وذلѧѧك 

  .نتیجة لتأثیر الضغط العالي والحرارة الشدیدین
  بѧѧѧѧواة ( اللѧѧѧѧن). النѧѧѧѧكل مѧѧѧѧب  یتشѧѧѧѧمى اللѧѧѧѧداھما یسѧѧѧѧین إحѧѧѧѧمنطقت

م، واللѧѧѧب ٤٠٠٠ْالخѧѧѧارجي، تبلѧѧѧغ درجѧѧѧة الحѧѧѧرارة فیѧѧѧھ حѧѧѧوالي  
یتكون فѧي الغالѧب مѧن ، م ٦٠٠٠الداخلي وتبلغ درجة الحرارة فیھ ْ

 .معدني الحدید والنیكل وعناصر أخرى مثل الكبریت والسیلیكون
  .قارن بین طبقة الستار وطبقة اللب من حیث خصائص كل طبقة .٢

  یتكون من السیلیكات الغنیة بالمغنیسیوم والحدید :الستار
یتكѧѧون فѧѧي الغالѧѧب مѧѧن معѧѧدني الحدیѧѧد والنیكѧѧل وعناصѧѧر : اللѧѧب

  .أخرى مثل الكبریت والسیلیكون
قارن بین الصخور الناریة والمتحولѧة والرسѧوبیة مѧن حیѧث عملیѧة  .٣

 .التكوین
 ھرة : الناریةѧة منصѧواد معدنیѧن مѧون مѧي تتكѧخور التѧھي الص

  .خرجت وتصلبت لأرضافي باطن 
  ةѧѧوبیة : المتحولѧѧة أو رسѧѧل ناریѧѧي الأصѧѧت فѧѧخور كانѧѧي صѧѧھ

حدث لھا  تحول  في الشكل أو التركیѧب المعѧدني وذلѧك نتیجѧة 
  .لتأثیر الضغط العالي والحرارة الشدیدین

 ة : الرسوبیةѧواد المفتتѧیب المѧن ترسѧأ مѧي تنشѧخور التѧھي الص
 .والذائبة في الماء نتیجة الضغط 

 .ین الماجما واللافاما الفرق ب .٤
  .ماجما الأرضتسمى الصخور المنصھرة في باطن   -
  .تسمى لافا  الأرضعندما تخرج الماجما الى سطح   -

  :أذكر مثالین على كل مما یلي.  ٥
  .الزلازل والبراكین: عملیات البناء -
  .التعریة والتجویة: عملیات الھدم -
  . الاردنتیة في شھر مواقع انتشار الصخور الآأاذكر . ٦
  المفرق: البازلت -
  العقبة: الجرانیت -
  جبال البلقاء:  الحجر الرملي -
  جبال عجلون: الرّخام -
  . أذكر أھم خصائص الصخور الناریة. ٧

 ذات بلورات واضحة المعالم -

 تحتوي على ثقوب وفراغات  -



 

 

 تتكون في معظم الأحیان من معادن متبلورة -

  صلبة و قاتمة اللون -
  

  الثالثالدرس 
  التربة

  : ما العوامل المسؤولة عن تكون التربة -  ٢٠
  .الزمن، الكائنات الحیة، المناخ، المادة الاصل* 
  وضح دور الزمن في تكون التربة -

كلما كانت العوامѧل متѧوافرة تحتѧاج الѧى فتѧرة أقѧل لتكѧون ، علاقة عكسیة* 
  . التربة

  :ما مكونات التربة التي تعرفتھا في الشكل -  ٢١  
  . ماء، ھواء، مواد حیة دقیقة، عضویة، مواد معدنیة * 

  لماذا یختلف سمك التربة من مكان لآخر -  ٢٢  
ضѧѧافة إلѧѧى عامѧѧل إینѧѧتج الاخѧѧتلاف حسѧѧب  تѧѧوفر عوامѧѧل تشѧѧكل التربѧѧة * 

  )المناطق قلیلة الانحدار عادة أكثر سمكا من المناطق المنحدرة( الانحدار 
  .علىسفل عنھ في الأفي الأما الذي یجعل قوام التربة یختلف  -

كѧѧذلك ناتجѧѧة عѧѧن ، فѧѧقالتѧѧي تتعѧѧرض لھѧѧا الأینѧѧتج عѧѧن طبیعѧѧة العملیѧѧات * 
  . طبیعة اختلاف المكونات وتواجدھا

  : صف ما تراه في الشكل -  ٢٣  
  التربة المتدھورة ، الرعي الجائر* 
ً أ، سباب التدھور طبیعیة أم بشریةأھل  -   .م كلاھما معا

  . عوامل طبیعیة وعوامل بشریةالتدھور ناتج عن تظافر 

شѧѧد تѧѧأثیرا فѧѧي تѧѧدھور التربѧѧة العوامѧѧل الطبیعیѧѧة ام البشѧѧریة أأیھمѧѧا  -١  ٢٤  
 ) سؤال تفكیري تترك اجابتھ للطالب( ؟ برأیك؟ ولماذا

سѧѧؤال ( اقتѧѧرح حلѧѧولا لمشѧѧكلات التربѧѧة غیѧѧر الѧѧواردة فѧѧي الجѧѧدول -٢
 )تفكیري تترك اجابتھ للطالب

  
  أسئلة الدرس   ٢٥  

 :د بكل مما یليوضح المقصو  -١
یة والتي الأرضالطبقة السطحیة المفككة من صخور القشرة  :التربة 

تحتوي على الكائنات الحیة ونواتج المواد المتحللة، وتتكون من طبقات 
مختلفة في شكلھا وطبیعة تركیبھا وخواصھا الكیمیائیة والحیویة، وھي 

  .الوسط الحیوي لنمو النباتات

نوع الاصلي وتركیبھ المعدني الذي یدخل في یقصد بھا ال: مادة الأصل
  بناء التربة 

  التربة التي تظھر فیھا جمیع النطاقات.: التربة الناضجة
یبدأ تدھور التربة عندما تنخفض قدرة التربة على إنتاج : تدھور التربة 

 .النبات وما تحتاجھ الكائنات الحیة من مواد غذائیة
 ما فوائد التربة؟ -٢

  .الأرضالنباتات في  تساعد على تثبیت  -
  تعمل على إمداد النباتات بالعناصر الغذائیة والماء  -
 تعد الوسط الملائم لنشاط الكائنات الحیة في التربة  -



 

 

تتعرض التربة للعدید من المشكلات أذكرھا مع ذكر الحلول  -٣
 )الانجراف، التملح ، الجفاف (  .المقترحة

 ات الحیوانات؟ لماذا یلجأ المزارعون لتسمید أراضیھم بمخلف -٤
  . لزیادة خصوبتھا بزیادة المواد العضویة في التربة* 
  .وضح دور المناخ في تكوین التربة -٥
ویظھر اثرھما في عملیات اذابة ، من خلال عنصري الحرارة والتساقط * 

  . الصخور وتفتیتھا
الاستعانة ( اذكر ثلاث اسباب طبیعیة وبشریة تؤدي الى تدھور التربة  -٦

  )٤-١ل بالجدو
  عوامل تكون التربة -٧
  الزمن، الكائنات الحیة، المناخ، المادة الاصل* 

  

  الاسئلة وحلولھا  اسئلة الوحدة 
  

  الأولى
  

  
 :وضح المقصود بما یلي - ١
  رةѧѧѧالقشѧѧѧرة : یةالأرضѧѧѧن الكѧѧѧلبة مѧѧѧة الصѧѧѧل المنطقѧѧѧي تمثѧѧѧة التѧѧѧي الطبقѧѧѧھ

م القشѧرة یة، ویطلق علѧى القشѧرة التѧي تتكѧون منھѧا الكتѧل القاریѧة اسѧالأرض
القاریѧѧة، أمѧѧѧا القشѧѧѧرة الموجѧѧودة تحѧѧѧت قیعѧѧѧان البحѧѧار والمحیطѧѧѧات فتعѧѧѧرف 

  .م٥ْ –بالقشرة المحیطیة، وتتراوح درجة الحرارة فیھا من صفر 
 ھي أحد انواع الصخور الناریة تتكون من مواد معدنیة : صخور البازلت

  .خرجت وتصلبت الأرضمنصھرة في باطن 

 نظریات التي فسرت نشوء القارات من ال: نظریة الصفائح التكتونیة
إلى  الأرضوتقسم ھذه النظریة . والمحیطات نظریة الصفائح التكتونیة

صفائح تسمى بالصفائح التكتونیة وتشمل القشرة الخارجیة والجزء العلوي 
حیث تطفو ھذه الصفائح فوق طبقة منصھرة  والتي ) الستار(من  الوشاح 

الصفائح  ومكانھا مع الزمن، تشكل طبقة الوشاح، ویتغیر حجم ھذه 
وتتحرك بصورة دائمة على الحدود الفاصلة بینھا نتیجة قوى شد وضغط 

  واحتكاك

 وبیةѧѧخور الرسѧѧة : الصѧѧواد المفتتѧѧیب المѧѧن ترسѧѧأ مѧѧي تنشѧѧخور التѧѧي الصѧѧھ
 .والذائبة في الماء نتیجة الضغط 

 :فسر العبارات الآتیة:  ٢

  .یةالأرضة للحیاة على الكرة یة الطبقة الملائمالأرضتعد طبقة القشرة  –أ

وملائمة درجة ) تربة، ھواء، ماء(، عناصر الحیاة للإنسان بسبب توفر * 
  الحرارة 

  .الصخور المتحولة ھي في الأصل صخور ناریة او رسوبیة   –ب

والحرارة الشدیدین فحدث تحول في الشكل او  الضغطناتجة عن عملیات * 
  في التركیب

  .في التربة یؤدي إلى تدھورھا ارتفاع نسبة الملوحة   –جـ



 

 

وارتفاع الملوحة أحد العوامل التي تؤدي ، التدھور تناقص للإنتاج * 
  . لتناقص كمیة الانتاج

  تعدد الوان التربة  -د

تعدد الالوان ناتج عن الاختلاف في عوامل التكون للتربة فاختلاف * 
ي توفر العوامل اضافة الى التباین ف، المادة الاصل یؤدي لاختلاف في اللون 

  . الاخرى

كون تعمیمات توضح العلاقة بین كل مما یلي، ثم اختبر صحة  -٣
  .تعمیماتك ببعض الحقائق والأمثلة

  .أنواع الصخور والموارد الاقتصادیة -  ١      

كلما تزایدت انواع الصخور ادى ذلك الى تزاید احتمال تنوع الموارد * 
 . الاقتصادیة

  .صفائح وتكون البحار والمحیطات الحركة التباعدیة لل-٢

یة زاد من وجود المسطحات الأرضكلما زادت العملیات التباعدیة في القشرة * 
 . المائیة

  .الضغط والحرارة وتكون الصخور المتحولة -٣

كلما زادت عملیات الضغط وارتفاع الحرارة للصخور الناریة والرسوبیة أدى * 
 . ئمة لتشكل الصخور المتحولةذلك الى احتمالیة توفر الظروف الملا

  .المناخ وتكون التربة  -٤

  . الى التأثیر في سرعة تكون التربة) الحرارة والتساقط( تؤدي عناصر المناخ *

  الأرضما العوامل التي أدت الى تشكیل معالم سطح .  ٤

  عملیات الھدم وعملیات البناء * 

  ما الفرق بین التربة الناضجة والتربة غیر الناضجة. ٥

  الاعتماد على اكتمال افق التربة * 

  اثر الممارسات البشریة السلبیة الاضرار بالتربة . ٦

جمیع الممارسات البشریة غیر العقلانیة تؤثر في التربة مثل الرعي الجائر * 
  . مناسبة للرياستخدام اسالیب غیر ، الزحف العمراني، الحراثة طرق و

  . نشاط داخلي یقوم بھ طلبة الصف ویقدمون مقترحاتھم . ٧
  .للإجابة عن السؤال) ٨ - ١( الاستعانة بالشكل . ٨

  . یقوم الطالب نفسھ ذاتیا حسب عناصر الاداء الواردة: التقویم الذاتي
  

  



 

 

  )المائيالغلاف : (الثانیة الوحدة 

  الاسئلة وحلولھا  الصفحة  الدرس
  ولالدرس الا
مكونات 

  الغلاف المائي

 %).٧١( ونسبة الماء%) ٢٩(نسبة الیابس  -١  ٣١
 .المیاه العذبة والمیاه المالحة -٢
 .الانھار والكتل الجلیدیة -٣

  : اسئلة الشكل 
البدء من عملیة التبخر ثم التكاثف ثم التساقط الى الجریان  .١

والعودة الى المسطحات المائیة لتبدا عملیة التبخر من السطحي 
  جدید

دورة المائیة ھي التي تحافظ على التوازن فكمیة المیاه المتبخرة ال .٢
ولكن یختلف التوزیع الجغرافي ، تعادل تقریبا المیاه التي تسقط 

  .لمناطق التساقط 
 الخ ..... الھندي ، الاطلسي ، المحیط الھادي .١  ٣٢  

  البحر الاحمر ، بحر العرب ، البحر المتوسط  .٢
  :اسئلة الدرس  ٣٦  

 :د بما یليوضح المقصو -١
مسѧѧطحات مائیѧѧة واسѧѧعة وعمیقѧѧة تتصѧѧل مѧѧع بعضѧѧھا : المحیطѧѧات -

  بمنافذ مائیة كبیرة

وھي البحار التي لا تتصل بأي مسѧطحات مائیѧة أخѧرى : البحیرات -
  فھي محاطة بالیابس من جمیع الجھات

ھѧѧي البحѧѧѧار التѧѧي تتصѧѧѧل بالمحیطѧѧات والبحѧѧѧار : البحѧѧار المفتوحѧѧѧة -
  الأخرى عن طریق فتحات واسعة

ھѧي المیѧاه التѧي تتجمѧع فѧي خزانѧات المیѧاه الجوفیѧة  :ه الجوفیةالمیا -
  أو في الشقوق بین الصخور وجبیبات التربة  الأرضتحت سطح 

البحѧѧѧار شѧѧѧیھ المفتوحѧѧѧة وھѧѧѧي التѧѧѧي تتصѧѧѧل بالبحѧѧѧار والمحیطѧѧѧات  -
  الأخرى عن طریق فتحات ضیقة تسمى المضائق

 :وضح كیف یتكون الجلید .٣

ات كبیرة، وتتحول مع الوقت إلى جلید ینشأ الجلید من تراكم الثلوج بكمی
متماسك جدا، وعندما تتراكم الثلوج على القمم الجبلیة ویصل سمكھا إلى 

  .عشرات الأمتار فأنھا تبدأ بالزحف ببطء مشكلة أودیة من الجلید

 :اشرح خطوات دورة المیاه في الطبیعة .٤

حي البدء من عملیة التبخر ثم التكاثف ثم التساقط الى الجریان السط
  .والعودة الى المسطحات المائیة لتبدا عملیة التبخر من جدید

 مناطق الاقطاب ؟ اذكر أھم المناطق التي ینتشر فیھا الجلید .٥

  



 

 

 اعط مثالین على كل من  .٦

  .بحر العرب، بحر الصین: بحار مفتوحة * 

 الأحمر البحر المتوسط، البحر: شبھ مفتوحة* 

صفیة ویمكن الاستعانة بالشكل نشاط یقوم بھ الطلبة داخل الغرفة ال. ٧
)٣- ٢(  

نشاط طلابي ینفذه الطلبة خارج الغرفة الصفیة ویتم عرض نتائج . ٨
  . ما توصلوا الیھ

  الدرس الثاني
حركة میاه  

البحار 
  والمحیطات

 .؟ تكون بنفس الاتجاه ما العلاقة بین حركة الأمواج واتجاه الریاح -١  ٣٧

 كون في مسار بیضوي ؟ تصف حركة جزیئات الماء أثناء الموجة -٢

تؤدي إلى تكسیر وتفتیت صخور . طئما تأثیر الأمواج على الشوا -٣
  .الشاطئ

؟ نتیجة حركة زلزالیة في قیعان التسونامي یحدث كیف .١  ٣٨  
  . البحار والمحیطات

یؤدي  التسونامي في الشواطئ والمناطق المحیطة بھا؟ تأثیرما  .٢
  . إلى تدمیر المنشآت البشریة المجاورة 

  . اتجاه راسي  اضافة الى اتجاه افقي ، تتحرك باتجاھین  .٢  ٣٩  

  ) ١٠- ٢( الاستعانة بالشكل الاجابة من خلال . ١  ٤٠  

فالتیارات الدافئة ، تعمل التیارات على التأثیر على درجة الحرارة . ٢
  .ترفع درجة الحرارة والتیارات الباردة تعمل على خفض درجة الحرارة

التأثیر على طرق ، لطیف درجة حرارة الجو تفید التیارات في ت. ٣
  . صید الاسماك، الملاحة 

بسبب التیارات الدافئة التي تؤدي إلى ارتفاع درجة حرارة السواحل . ٤
  . المتجمدة 

  تكون على استقامة واحدة . ١  ٤١  

  المد. ٢

  الجزر . ٣

  نعم من خلال قوة المدة والجزر . ٤

  حل اسئلة الدرس   ٤٢  
 :بما یليوضح المقصود  -١



 

 

تنشأ الأمواج بفعل الریاح، فتتحرك جزیئات الماء صعودا : الأمواج -

وھبوطا دون تغّییر مكانھا، في مسار بیضوي أو دائري، ففي القمة تتجھ 
الجزیئات إلى الأمام وفي القاع تتجھ إلى الخلف، وتكون ذات قمم 

  . واضحة

كین في قیعان أمواج عظیمة الطول نتیجة للزلازل والبرا: التسونامي -
  .البحار و المحیطات

كتل مائیة ضخمة تكون بمثابة أنھار ضخمة تجري  .التیارات البحریة -
  .عبر المحیطات

  .بین كیف تنشأ ظاھرة المد والجزر. ٢

تنشأ ظاھرة المد والجزر في البحار و المحیطات بفعل قوة الجاذبیة لكѧل * 

ѧѧوالى حѧѧة، ویتѧѧطحات المائیѧѧر للمسѧѧمس و القمѧѧن الشѧѧزر مѧѧد والجѧѧدوث الم

مرتین في الیوم، إذ یرتفع الماء باتجѧاه الشѧاطئ فѧي حالѧة المѧد، ثѧم ینحسѧر 

في حالة الجزر، یحدث المد العالي مرتین في الشھر، الأولى عنѧدما یكѧون 

القمѧѧر محاقѧѧا، والثانیѧѧة عنѧѧدما یكѧѧون بѧѧدرا، وفѧѧي الحѧѧالتین تكѧѧون الشѧѧمس و 

  .على استقامة واحدة الأرضالقمر و

  :ین حركة التسونامي والأمواج من حیثقارن ب. ٣

 .مسبب الحركة المائیة -
  .زلازل وبراكین في المسطحات المائیة: التسونامي

 حركة الریاح: الامواج
  .منهما  لالآثار الناجمة عن ك -
  دمار للمناطق المجاورة : التسونامي

 تفتیت للخور على الشواطئ: الامواج
تقع (حریة، فسر العبارة الآتیة من خلال دراستك لأھمیة التیارات الب. ٤

  ).أفضل مصائد أسماك السردین على شواطئ الیابان والمغرب والبیرو
بسبب التیارات البحریة التي تعمل علѧى تلطیѧف درجѧة حѧرارة المیѧاه فѧي * 

ت البحریѧة اتجلѧب التیѧار اكمѧ) مع مناطق دافئѧة ، تیار بارد ( تلك المناطق 
  . للأسماكالغذاء الملائم 

  یف التیارات تصن. ٥

  موزمبیق، غینیا، شرق استرالیا، البرازیل : تیارات دافئة 

 كمشتكا، بنغویلا، كناري: تیارات باردة

  



 

 

  الدرس الثالث 
الوضع المائي 

  في العالم 

 .المائيرتب القارات تنازلیا حسب نسبة العجز  -١  ٤٣
 ) ١٣- ٢( الاستعانة بالشكل * 

 یا؟ما القارات التي لا یظهر فیها عجزا مائ -٢
  امریكا الجنوبیة ، أوقیانوسیا* 

 ؟افریقیابشكل واضح في قارة  المائي لماذا یظهر العجز -٣
بسبب تزاید اعداد السكان بشكل كبیر اضافة الى ) العجز في قارة اسیا*( 

  .  تناقص في كمیات المتوفر مقارنة بكمیات الاستهلاك
  

  . ئيتقع معظم الدول العربیة  ضمن منطقة العجز الما -١  ٤٤  
في حین امریكا الجنوبیة مѧن ، م مكعب  ١٠٠٠اقل من : شمال افریقیا . ٢

  . الف متر مكعب ٧٠الف الى  ١٥
  أسئلة الدرس   ٤٦  

 ما اھم التحدیات التي تواجھ البشریة في مطلع الالفیة الثالثة؟ -١
  .تزاید اعداد السكان، نقص المیاه* 
  ب العالمي للمیاه؟اذكر المصادر الرئیسة التي یتوزع علیھا الطل -٢
 استخدامات اخرى، صناعة، زراعة * 
 .فسر سبب زیادة الطلب على المیاه في العالم. ٣
تزاید الطلѧب علѧى المѧواد الزراعیѧة وتزایѧد الطلѧب ، تزاید اعداد السكان * 

  . على الصناعة
  لماذا تعد مشكلة المیاه ذات طابع إقلیمي ودولي  بان واحد؟ . ٤
المیاه والمیاه النقیة مسألة تخص جمیع الدول  باعتبار الحصول على*

  .ویجب العمل المشترك لا یجاد الحلول
سؤال للمناقشة بین طلبة الصف لإظھار مدى كمیات المیاه اللازمة . ٥

  . لعملیات التصنیع
  . وتحدید الدول)  ١٤-٢( الاستعانة بالشكل ، ٦
  السعودیة، لیبیا . ا

  باكستان، الھند. ب
  ن السودانالصی، ایران. ج
   الخ.... كندا ، الولایات المتحدة  .د

  الدرس الرابع
الوضع المائي 

في الوطن 
  العربي

مѧѧا نسѧѧبة الأمطѧѧار التѧѧي یسѧѧتفید منھѧѧا الѧѧوطن العربѧѧي بالنسѧѧبة لأمطѧѧار . ١  ٤٧
  .العالم

 *٢%  
  



 

 

  .ما نسبة اجمالي المستغل من المیاه في الوطن العربي -  ٤٨  
 *٥٠.%  
  میاه المتاحة في الوطن العربي؟ما نسبة الھدر من ال -

 *٥٠%  
  ما السنوات التى یمثلھا ھذا الشكل؟  -
*٢٠١٢ – ٢٠٠٢ – ١٩٩٢   
  ما الصفة العامة للوضع المائي على مستوى الوطن العربي؟ -

  .تراجع في الكمیات وظھور عجز
  سم الدول الأكثر تراجعا في حصة الفرد من المیاه في الوطن العربي؟ -

توجیھ الطالب لتحلیل الشكل لمقارنة نسبة ( العراق ، موریتانیا * 
  ) التراجع

  ما اسباب شدة العجز المائي في الدول العربیة؟  -

وزیادة ، لجفاف المتكرر وا، وارتفاع معدلات التبخر، الظروف المناخیة 
  . ناعدد السك

  
  أسئلة الدرس  ٥٠  

 :بما یليوضح المقصود  -١
  .أكبر من المتوفر الكمیات المستھلكة :العجز المائي* 

الموارد المائیة التي یتم تغذیتھا بالطرق  :الموارد المائیة المتجددة*  
  المخلفة

  .الكمیات المتوفرة أكبر من كمیات الاستھلاك: الفائض المائي*  

  .فسر ندرة الموارد المائیة في الوطن العربي .٢
  ف المتكرر الجفا، ارتفاع معدلات التبخر ، عدم انتظام سقوط الامطار * 
من الاستخدام العربي للمیاه، ما أثر ذلك في %  ٨٥تستهلك الزراعة . ٣

  تطور الأنشطة البشریة الأخرى في الوطن العربي  
  .حیث یحد من قدرة القطاعات الاخرى على النمو، تأثیر سلبي * 
  
من الموارد المائیة في الوطن العربي من خارج )%  ٦١( تأتي . ٤

لات السیاسیة والاقتصادیة والبیئیة والاجتماعیة أراضیھ، ما المشك
 المترتبة على ذلك ؟

یترتب على ذلك بقاء الدول العربیة تحت رحمة تلك الدول وقدرتھا * 
على التحكم في كمیات المیاه مما یؤدي الى مشاكل سیاسیة وعدم ثبات 

 .للأنشطة الاقتصادیة وظھور مشكلات بیئیة في مناطق الانھار وأمان
ك تظھر مشكلات اجتماعیة تتمثل في عدم استقرار العدید من السكان وكذل

   .وھجراتھم المتواصلة 



 

 

ما الاجراءات التي اتخذھا الوطن العربي للتغلب على مشكلة العجز . ٥
  المائي؟

تحسین إدارة الموارد المائیة، وزیادة فرص الانتفاع بالإمدادات المائیة * 
 غیر التقلیدیةوزیادة استخدام الموارد المائیة 

  .یطة الوطن العربيیقوم الطلبة بتعیین الانھار الرئیسة على خر. ٦ 

الدرس 
  الخامس  

الوضع المائي 
  في الاردن

 – ٢٠٠( تعدیل محور الصادات لمعدلات سقوط الامطار بحیѧث تصѧبح *   ٥٢
 – ٤٠٠٠ – ٢٠٠٠ملѧѧѧѧم بѧѧѧѧدلا مѧѧѧѧن ) ١٢٠٠ – ١٠٠٠-٨٠٠-٦٠٠-٤٠٠

١٢٠٠٠ -١٠٠٠٠ – ٨٠٠٠ -٦٠٠٠  .  
 ١٢٠٠( بعض السنوات تشھد ارتفاع في المعدل العѧام وتصѧل إلѧة ، لا . ١

  ) ملم ٧٠٠(واحیانا تنخفض إلى ) ملم 
  . یشیر إلى تذبذب في كمیات السقوط. ٢

  الخ .... ، الموجب، نھر الاردن، نھر الیرموك . ١   ٥٣  
  ) ٢-٢( والجدول ) ١-٢(من خلال الجدول . ٢

  كمیات التدفق  ٢٤٩.٦٥٠
  كمیات المیاه المستغلة ٢٦٩.٠٤٤

  .ملیون متر مكعب  ١٩.٥ما یقارب ناقص  . ٣
  .والتباین في معدلات التبخر، التباین في كمیات سقوط الامطار . ٤

  أسئلة الدرس   ٥٦  
 :بما یليوضح المقصود  - ١

،  میاه الصرف الصحي المعالجة  والمحلاه: المیاه غیر التقلیدیة *

  میاه الاودیة والانھار : المصادر المائیة السطحیة

الزراعة التي یمكن استخدام مصادر المیاه غیر : الزراعة غیر المقیدة 
  . التقلیدیة فیھا

  أذكر مصادر المیاه التقلیدیة في الأردن؟-٢

  )الانھار والاودیة( المیاه السطحیة * 

 الاحواض الجوفیة * 

طر وضح أھمیة المحافظة على الأحواض المائیة السطحیة من خ- ٣
 .التلوث

المیاه  لأھمیةتنبع أھمیة المحافظة على الاحواض المائیة من الفھم * 
 وتقدیر الدور الفعّال الذي تقوم بھ في الانشطة البشریة 

 ما دور مشروع جر میاه الدیسي في دعم الموازنة المائیة في الأردن؟- ٤
 ستلعب دور ایجابي لان عملیة الضخ ستؤدي الى تقلیل العجز المائي* 

وتحدیدا في المناطق التي تعاني من عجز شدید نتیجة التركز السكاني 
 . تزاید الانشطة البشریة من جھة أخرىمن جھة و



 

 

وضح ھذا   ما دورك كطالب في ترشید استھلاك المیاه في بیئتك؟- ٥
 .  الدور واعرضھ امام زملائك

في ضوء فھم ادوارھم كمواطنین صالحین في  بالإجابةیقوم الطلبة * 
  . لمجتمعا
  .نشاط لا صفي یقوم بھ الطلاب. ٦
  )١٩-٢(نشاط صفي یقوم بھ الطلبة من خلال الاستعانة بالشكل .  ٧
  

  

  الاسئلة وحلولھا  اسئلة الوحدة 
من خلال دراسة المقطع الطولي لمنطقة غور الأردن ، وضح الصعوبات التي قد  -١  الثانیة

  ).لبحر المیت البحر الأحمر وا( تواجھ مشروع ناقل البحرین 

  . للفصل الدراسي الثاني ضمن الوحدة الرابعة یميتم نقل المحتوى التعل* 
وضح أھمیة مشروع جر میاه الدیسي في تغطیة العجز في الاحتیاجات المائیة في  -٢

  . مدینة عمان

سیعمل المشروع على توفیر كمیات كبیرة من المیاه لمنطقة تتمیز بارتفاع معدل * 
وبالتالي من شأنھ ان یرفع من القدرة . ة الى تركز لاھم الانشطة البشریة إضاف، السكان 

  . والكفاءة في الانتاج وسد العجز
  . أذكر أھم المشكلات المائیة التي یعاني منھا الوطن العربي.  ٣
  . بین أثر تطبیق فكرة ناقل البحرین على المحافظة على منسوب میاه البحر المیت. ٤
  .ات المائیة من خلال سبب النشأة والآثار المترتبة علیھاقارن بین الحرك .٥
  تفتیت لصخور الشاطئ، تنشأ بفعل الریاح : الامواج -

  اختلاف كثافة المیاة واختلاف درجة الحرارة  : التیارات البحریة
  وینشأ عنھا تأثیر على درجة حرارة المیاه ودرجة حرارة الجو 

  أذكر مثالین على كل مما یلي . ٦
  الھندي، الاطلسي، الھادي: محیطاتال -
  بحر الصین، بحر العرب : بحار مفتوحة -
  بحر قزوین، البحر المیت: بحار مغلقة -
  الامازون ، النیل ، الاردن: الانھار -
  
  .نشاط لا صفي یقوم بھ الطلبة بالتنسیق مع المعلم وإدارة المدرسة. ٧
  ٣٢ص ) ٣- ٢(الاستعانة بالشكل . ٨
  ٤٠ص ) ١٠- ٢(شكل الاستعانة بال. ٩

  . نشاط لا صفي ینفذه الطلبة بشكل فردي او عن طریق العمل في مجموعات. ١٠
  

  تم تحمیل الملف من شبكة منھاجي التعلیمیة

  تم بحمد الله
  



 

 

  


